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CONHECIMENTOS GERAIS — LINGUA PORTUGUESA

Para responder as questes de 01 a 09, leia o TEXTO a seguir:
HOMO CONNECTUS

Uma charge em recente nimero da revista The New Yorker mostrava uma animada mulher, ao telefone,
convidando os amigos para uma festinha em sua casa. “Vai ser daquelas reunies com todo mundo olhando para
seu iPhone”, ela diz. O leitor captou? A leitora achou gra¢a? Cartunistas sdo mais répidos do que antropélogos e
mais diretos do que romancistas. Captam o fendmeno quase no momento mesmo em que vem a luz. O fenémeno
em questdo € o poder magnético dos iPhones, BlackBerries e similares. O ato de compra desses aparelhinhos é um
contrato que vincula mais que casamento. As pessoas se obrigam a partilhar a vida com eles.

Na charge da New Yorker, a mulher estava convidando para uma festa em que, ela sabia — e até se
entusiasmava com isso, as pessoas ficariam olhando para seus iPhones ainda mais do que umas para as outras. E
assim, desde a sensacional erupg8o dos tais aparelhinhos, e ndo sé nas ocasides sociais. O mesmo ocorre nas
reunides de trabalho. Chegam os participantes e cada um j4 vai depositando & mesa o respectivo smartphone (o
nome do género a que pertencem as espécies). Dali para a frente, serd um olho 13 e outro ca, uma na reunido e
outro na telinha. Ndo da para desgarrar dela. De repente pode chegar uma mensagem, aparecer uma noticia
importante, surgir a necessidade de uma consulta no Google.

O que vale para reunides sociais e de trabalho vale também para as sessdes do Supremo Tribunal Federal.
Quem assistiu pefa TV Justi¢a, na semana passada, ao inicio do julgamento das competéncias do Conselho Nacional
de Justica, assistiu a uma cena exemplar. Falava o representante da Associagiio dos Magistrados Brasileiros. A TV
Justica com seu apego pela camera parada, modelo lean-Luc Godard, enquadrava o orador e, atrds dele, quatro
cadeiras da primeira fila da assisténcia. Trés delas estavam ocupadas, a primeira por uma moga que, coitada, ndo
conseguia se livrar de um ataque de espirros, e as outras duas por cavalheiros cujo tormento, igualmente
compulsivo, era ndo conseguir se livrar dos smartphones. (Se o leitor ainda n3o se deu conta, o melhor, na Justica ou
na TV Camara, é observar o que se passa ao fundo.)

Os dois cavalheiros apresentavam reagbes caracteristicas do Homo connectus. Um olho I4, outro ci. De vez
em guando, um deles guardava o telefoninho no bolso. Serd que agora vai sossegar? Ndo; minutos depois, sacava-o
de novo. E se chega uma mensagem? Uma noticia? As vezes o smartphone exigia mais que um simples olhar.
Requeria o afago dos dedos, naguele gesto que antes servia para espanar uma sujefrinha na roupa, € hoje é o modo
de conversar com a telinha. Quando o representante da Associagdo dos Magistrados terminou o discurso, veio
ocupar a cadeira que estava vazia. Agora era sua vezi Sacou o smartphone ¢, oiho 13 e olho c4, ele o pée no bolso,
tira, olha, consulta de novo, enquanto o orador seguinte se apresentava.

O telefoninho esperto vem provocando decisivas alteragdes na ordem das coisas. O ser humano é instigado
a desenvolver novas habilidades, como a de tocar na tela e conduzi-la ao fim desejado, sem que desande, furiosa e
insubmissa. Implantam-se novos habitos sociais. No tempo do celular puro e simples, aquele bicho que s6
telefonava, havia restrigdes a seu uso. Ndo em ambientes mais debochados, como a Camara dos Deputados por
exemplo, onde sempre foi e continua a ser usado sem peias. Em lugares de maior compostura, os celulares sdo
evitados porque fazem barulho - disparam a tocar campainhas ou musiquinhas e s6 permitem comunicac¢do via voz.
J& os smartphones podem ser desativados na funcdo telefone mas continuar, em respeitoso siléncio, na fungio
telinha. Dal serem socialmente mais aceitdveis.

Ha uma grande desvantagem, porém. O aparelhinho parte a pessoa ao meio. Metade dela estd em festa,
metade no smartphone. Concluida sua oragdo, metade do senhor da Associagio dos Magistrados continuou na
sessdo do Supremo, metade evadiu-se para o aparelhinho. Pode ser que o aparelhinho lhe tenha trazido
informagdes fundamentais para sua causa. Mas pode ser também que tenha perdido informagdes fundamentais, ao
n3o acompanhar o orador seguinte. Qual o remédio, para a divisdo da pessca em duas, metade ela mesma, metade
seu smartphone? Abrir méo do aparelhinho, depois de todas as facilidades que trouxe, esta fora de questdo. Se &
para abrir mdo de um dos dois lados, que seja o da pessoa. Por exemplo: inventando-se um smartphone capaz de
sugd-la e reproduzi-la em seu bojo. As reunies sociais, as de trabalho e as sessdes do Supremo seriam feitas s6 de
smartphones, sem a intermediacdo humana. Delirio? O leitor esquece do que a Apple é capaz.

(TOLEDO, Roberto Pompeu de. Homo Cennectus. Veja. edigdo 2225, ano 45, n2.6, p.125,8 fev. 2012, p.126)
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QUESTAO 01 - No 12 parégrafo, o autor faz referéncias a uma charge publicada na Revista The New Yarker
e ao trabalho dos cartunistas. Com base na leitura desse paragrafo, julgue as assertivas abaixo:

1. As charges sdo textos humoristicos, por isso 0s cartunistas, ao contrario dos romancistas, ndo seguem a
norma padrdo da lingua escrita.

I1. As charges abordam assuntos considerados banais ou irrelevantes que, por serem tratados com deboche,
deixam de despertar o interesse dos leitores.

HI. Os cartunistas, por ndo terem preocupagdo com a ciéncia e com arte, discriminam o trabalho dos
antropélogos e dos romancistas.

IV. A rapidez e a forma direta com que os cartunistas registram fatos da realidade assinalam a diferenga entre
a sua atividade e a dos antropélogos e a dos romancistas.

V. O trabaiho dos cartunistas ndo tem tido o reconhecimento da sociedade tal como ocorre com a produgéo
dos antropélogos e a dos romancistas, profissionais considerados mais Serios.

QUESTAO 02 - teia: “O ato de compra desses “aparelhinhos” é um contrato que vincula mais que um
casamento. As pessoas se obrigam a partithar a vida com eles.” (linhas 5-6) Considerando as ideias expressas
nesse fragmento, julgue as assertivas abaixo:

I. O uso da forma diminutiva “aparefhinhos” revela o tom critico do autor ao desdenhar o poder da tecnologia
na vida das pessoas.

Il. A comparacio estabelecida entre o uso dos “aparefhinhos” e o “casamento” mostra-se inadequada a
argumentagdo apresentada pelo autor.

I1. O uso da expressdo “se obrigam a partithar” reforga a ideia de vinculo inseparével que se estabelece entre
os aparelhinhos e os seus usudrios.

IV. A relacio dos usudrios com os “aparelhinhos” é semelhante a relagdo de dependéncia estabelecida pela
instituicdo do “casamento.”

V. O casamento deixou de ser uma instituigdo estével, pois o vinculo de dependéncia entre o casal € mais fragil
do que o vinculo entre os “aparefhinhos” e seus usuarios.

QUESTAO 03 - Considerando o ponto de vista do autor acerca dos smartphones, julgue as assertivas
abaixo:

1. Estabelecem uma relagdo de compulso, obrigando os usuarios a estarem sempre conectados.

11. Alteram a ordem das coisas e o comportamento das pessoas, por isso, qualquer que seja a circunstancia,
devem ser substituidos pelo “cefular puro e simples”.

1. Trazem beneficios aos usudrios, todavia apresentam expressiva desvantagem ao dividir a pessoa (usudrio)
ao meio — “metade ela mesma, metade seu smartphone”.

IV. tmplantam novos hébitos sociais e, por isso, ndo gozam do mesmo prestigio do “celular puro e simples” em
ambientes seletos, como a Cimara dos Deputados.

V. Sdo socialmente mais aceitdveis, visto que podem ser desligados na fungdo celular e continuar na fungdo
telinha, evitando transtornos sonoros.
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QUESTAO 04 - Leia: “Quando o representante do Associagdo dos Magistrados termineu o discurso, veio
ocupar a cadeira que estava vazia.” (linhas 26-27) No fragmento, o termo que é um conectivo que introduz
oracao de valor restritivo. Considerando esse mesmo comportamento sintatico-semantico, julgue os termos
destacados nos fragmentos abaixo:

I. “O que vale para reunibes sociais e de trabalho vale também para as sessbes do Supremo Tribunal Federal.”
(linha 14)

IL. “Trés delas estavam ocupadas, o primeira com uma moga que, coitada, ndo conseguia se livrar de um
ataque de espirros, [...}"” (linhas 18-19)

L. “Serd que ogora vai sossegar?” (linha 23)

IV. “Requeria o afago dos dedos, naquele gesto que antes servia para espanar uma sujeirinha na roupa, [...]"
{linha 25)

V. “Abrir miio do aparelhinho, depois de todas as facilidades que trouxe, estd fora de questdo.” (linha 42)

QUESTAO 05 - Considerando o uso de estrutura da voz passiva, julgue os verbos destacados nos
fragmentos abaixo:

I. “Aleitora achou graga?” (linha 3})

Il. “O mesmo ocorre nas reunides de trabalho.” (linhas 9-10)
1. “Ndo dd para desgarrar dela.” (linha 12)

1V. “Implantam-se novos habitos sociais.” (linha 31)

V. “As reunides sociais, as de trabalho e as sessBes do supremo seriam feitas s6 de smartphones, sem a
intermediagGo humana.” (linhas 44-45)

QUESTAO 06 - Leia: “Em lugares de maior compostura, os celulares séo evitados porque fazem barulho.”
(linhas 33-34) Considerando a reescritura da oragdo destacada por outra de mesmo valor semantico, juigue as
estruturas oracionais abaixo:

L [...] uma vez que fazem barulho.
1L, [...] ainda gue facam barulho.
111, [...] se fizerem barulho.

1V. [...] visto que fazem barulho.
V. [...] como fazem barulho.

QUESTAO 07 - Leia: “(Se o leitor ndo se deu conta, o melhor, na TV ou na TV Cémara, é observar o que se

passa ao fundo.)’ (linhas 20-21) Em relagdo ao emprego do termo se nesse fragmento, julgue as assertivas
abaixo:

L. Nas trés ocorréncias, apresenta a mesma classifica¢do morfoldgica.

1. Nas trés ocorréncias, desempenha a mesma fungdo sintatica.

1. Na primeira ocorréncia, introduz ora¢do que expressa circunstancia de condicdo.
IV. Na segunda ocorréncia, indica a indeterminag¢do do sujeito da oragdo.

V. Na terceira ocorréncia, é uma forma pronominal que expressa ideia de reciprocidade.
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QUESTAO 08 - Leia: “No tempo do celular puro e simples, aquele bicho gue 56 telefonava, havia restricdes a
seu uso.” (linhas 31-32) Quanto a anidlise dos termos e das expressdes presentes nesse fragmento, julgue as
assertivas abaixo:

I. A oragdo que s telefona apresenta ideia de explicagdo.

II. O termo bicho esta empregado em sentido conotativo.

1. O termo 50 expressa ideia de restri¢do.

IV. A forma verbal havia pode ser substituida por existia, mantendo-se 0 mesmo nivel de linguagem.

V. O termo seu estabelece a coesdo textual, tendo como referente a expressdo “celular puro e simples”

QUESTAO 09 - Leia: “As pessoas se obrigam a partilhar a vida com efes.” (linha 6). Tomando como
referéncia, para andlise, a mesma regéncia de obrigam, julgue os verbos destacados nos fragmentos abaixo:

1. “Captam o fenémeno quase no momento mesmo em que vem & luz.” {linhas 5-6)

I\. “O mesmo ocorre nas reunides de trabalho.” (linhas 12-13)

1 “Chegam os participantes e cada um jé vai depositando & mesa o respectivo smartphone {...].”" (linhas
13-14)

IV “Os dois cavalheiros apresentavam reagdes caracteristicas do Homo connectus.” (linha 28}

V. “Pode ser que o aparelhinho Ihe tenha trazido informagdes fundamentais para sua cousa.” (linhas 39-40)

CONHECIMENTOS GERAIS — INFORMATICA

QUESTAO 10 - Os aplicativos computacionais para escritdrios tais como o Office e o LibreOffice tdm
contribuido para aumentar a produtividade das atividades rotineiras nas empresas. Com relacdo a estes
aplicativos, julgue as proposigdes abaixo:

I. Utilizando-se as Ferramentas de Cabegalho e Rodapé do Word 2007, é possivel inserirem-se cabecalhos
diferentes em paginas pares e impares, desde que as paginas pares e impares estejam em se¢fes diferentes.

11. Através da guia Referéncias e da opgdo Controlar Alteracdes do Word 2007, é possivel controlarem-se as
alteragBes em um documento, ressaltando-se com cores e formatos diferentes as modificacbes realizadas, mas
as marcacBes somente se tornam visiveis se um dos itens Marcagdo na exibi¢do final ou Marcagdo na exibigdo
original {disponiveis em Exibir para Revisdo) estiver selecionado.

1. As opcdes de ajuste do contetdo das células de uma tabela, que estdo disponiveis no Word 2007 ao
selecionar-se a tabela, clicar-se com o botdo direito e escolher-se Auto Ajuste, sdo Ajustar-se
Automaticamente ao Conteiddo, Ajustar-se Automaticamente a Janela, Ajustar-se Automaticamente 3 Tela e
Largura fixa da coluna.

1V. No didlogo Campos do Writer, selecionando-se a aba Referéncias, é possivel incluirem-se referéncias
cruzadas que poderdo apontar para itens do tipo Titulos, Marcadores, Figuras, Paragrafos numerados,
Hiperlinks e Indices.

V. A funcionalidade de sumdrio do Writer permite que seja construido um indice automatizado de conteudo a
partir dos titulos de um documento, indice que ndo podera ser formatado ou modificado posteriormente, pois
¢ gerenciado de modo automaético pelo Writer.
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QUESTAO 11 - A utilizagio da Internet possibilita o acesso a uma vasta gama de informagdes, aplicativos e
ferramentas que vdo desde sites de pesquisa e softwares empresariais até o entretenimento on-line como
videos e jogos. Sobre os conceitos sobre a Internet, suas aplicagdes e o acesso seguro, fulgue os itens a seguir:

I. Alntranet utiliza os mesmos protocolos, servicos e aplicativos da Internet, mas é administrada separadamente em
uma corporagdo e s6 pode ser acessada por usudrios que estdo fisicamente nesta corporacio.

I1. Os cookies sdo usados por diversos sites da Internet com a finalidade de armazenar informagdes do usudrio
gue podem ser utilizadas em uma visita posterior 8 mesma pégina.

1), A permissdo para abertura de janelas pop-up € um recurso que ndo pode ser controlado pelos usuarios dos
navegadores Google Chrome e Internet Explorer.

IV. As conexdes de Internet a cabo usam linhas coaxiais a cabo para prover acesso de alta velocidade a Internet.

V. Cada computador na Internet recebe um enderego IP composto por nimeros, os quais sao convertidos em
nomes pelo sistema de filtro de pacotes localizados nas empresas e organizages.

QUESTAO 12 - A memdria do computador e os dispositivos de armazenamento sdo componentes
extremamente importantes, pois possibilitam a grava¢do e a recuperacio de dados necessérios ao
processamento da informagdo. Sobre esses componentes, julgue as proposi¢des abaixo:

L. As fitas magnéticas usam uma tecnologia de armazenamento sequencial mais antiga do que a dos discos
magnéticos e ainda sdo utilizadas por algumas corporagées.

Il. A tecnologia de armazenamento RAID (Redundant Array of Inexpensive Discs) consiste de um pacote
composto por uma grande quantidade de drives de disco, um chip controlador e um software especializado e
permite o acesso aos dados por maltiplas vias simultaneamente.

IIl. Os drives removiveis USB oferecem um meio de armazenamento portatil e chegam a armazenar uma
quantidade de dados na ordem de GBytes.

IV. O scanner é um dispositivo que converte imagens como figuras e documentos em formato digital e é
frequentemente utilizado como periférico de saida.

V. 0Os discos dpticos utilizam a tecnologia de laser para armazenar quantidades macicas de dados, e, entre
eles, estdo os dispositivos CD-ROM, CD-RW e DVD-RW, os quais nio sdo regravaveis.

CONHECIMENTOS GERAIS — RACIOCINIO LOGICO

QUESTAO 13 - Suponha que todas as proposicdes p, q, r, 5 e t, apresentadas abaixo, sejam verdadeiras.
p. se e domingo, entdo vou a praia.

q. se ndo é domingo, entdo vou ao trabalho.

r. se vou ao trabatho, entdo ndo almogo em casa.

S. se vou & praia, entdo almogo em casa.

t. em nenhum dia da semana vou & praia e ao trabalho.

Com base nas informagdes apresentadas, julgue as assertivas a seguir:
I. Se é domingo, entdo ndo almogo em casa.

IL. Se é segunda-feira, entdo ndo almogo em casa.

I11. Se vou a praia, entdo ndo é terca-feira.

IV. Se é quarta-feira, entdo almogo em casa.

V. Ndo vou a praia se, e somente se, ndo é domingo.,
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QUESTﬁO 44 - Numa campanha de vacinagio, em uma comunidade com exatamente 700 moradores,
foram administradas as vacinas dos tipos A, B e C. No diagrama de Venn abaixo, estdo representadas as
quantidades de moradores, nos quais foi administrado pelo menos um dos trés tipos de vacinas.

TIPOA JIPOB TIPOC

Com base nas informacdes dadas, julgue as assertivas a seguir:

1. Exatamente 50 moradores ndo foram vacinados.

11. Metade dos moradores foi vacinada com o tipo B.

111. Mais da metade dos moradores foi vacinada com dois tipos de vacina.
1V. Nem todos os moradores foram vacinados.

V. Nenhum dos moradores foi vacinado com os trés tipos de vacina.

QUESTAO 15 - £m duas regides A e B de certo pais, foram coletados dados populacionais, a partir dos quais
foram construidos gréaficos em um sistema de coordenadas cartesianas, com o uso de segmentos de retas, em que
foi representada a variagdo do nimero de habitantes, em cada uma das regibes, a partir do ano de 2004.

NUMERO DE HABITANTES {EM UNIDADES)

TEMPO (EM ANOS APOS 2004}
Cam base nas informag&es apresentadas acima, julgue as assertivas a seguir:

1. Em 2004, o total de habitantes em A era maior do gue em B.

1. Em 2012, o total de habitantes em A e B juntas é igual a 100.000.

111, Depois de alguns anos, os numeros de habitantes de A e B serdo iguais.

IV. Depois de alguns anos, o nimero de habitantes de B sera maior que de A.

V. Enquanto em uma das regides o nimero de habitantes aumenta, na outra diminui.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS — CARGO: TECNICO LABORATORIO/AREA: HERBARIO

QUESTAO 16 - Com relagdo & coleta e a herborizagdo de angiospermas herbaceas, julgue as assertivas
abaixo:

L. Pelo fato de serem herbéceas, essas plantas poderdo ser inseridas ao acervo de um herbdrio sem passar por
um processo prévio de secagem.

. Para um processamento preliminar desses materiais, podem utilizar-se prensas de madeira, papeldo e
folhas de jornais.

1. Na impossibilidade de um processamento imediato, 0 material podera ser barrifado com etanol 70% até
seu processamento final alguns dias depois.

IV. Esse tipo de plantas normalmente é processado sem a utilizagdo de prensas e jornais.
V. Essas plantas devem ser coletadas com flores e frutos. '

QUESTAO 17 - Em relagio a morfologia floral, julgue as assertivas abaixo:

L. Uma flor zigomorfa possui varios planos de simetria.
M. Uma flor gamossépala possui as sépalas soldadas entre si.

I1l. O gineceu e o androceu, em uma flor, representam as estruturas reprodutivas, enquanto as sépalas e
pétalas representam as estruturas vegetativas.

IV. O androceu é composto pelo estigma, estilete e as anteras.
V. O calice é composto por um conjunte de sépalas e representa o verticilo mais externo de uma flor.

QUESTAO 18 - Sobre a morfologia do fruto, julgue as assertivas a seguir:

L. Fruto é um ovério maduro que pode ou ndo incluir outras partes florais.
1L. As partes constituintes de um fruto sdo o exocarpo e o endocarpo.

HL. Fruto agregado é um fruto oriundo de um ovéric gamocarpelar.

IV, Fruto multiplo é oriundo de um ovério dialicarpelar.

V. Legumes sio exemplos de frutos carnosos.

QUESTAO 19 - Herbdrios sdo importantes referéncias de uma flora local, regional, nacional ou
internacional. Considerando as atividades necessarias & organizagio de um pequeno herbério representativo
de uma flora local, julgue as assertivas abaixo:

I. Estabelecer intercdmbios com outros herbdrios locais permite formar uma cole¢do representativa da flora
local evitando assim empreender dispendiosas e cansativas viagens de campo.

I). Empreender coletas em escala regional e contratar especialistas do pais e do exterior para identificar as
espécies coletadas sdo praticas rotineiras de pequenos herbarios.

1. Empreender coletas locais e intercambiar material botanico com outros herbarios locais e regionais é uma
boa maneira de ampliar o acervo de um pequeno herbdrio local.

IV. Desenvolver um amplo programa de coletas regionais a fim de amostrar toda a variabilidade morfologica
de cada espécie é uma atividade tipica de pequenos herbdrios locais.

V. Estabelecer um site na internet disponibilizando fotografias de todos os materiais identificados permite
divukgar o acervo e constitui uma prética importante para ampliar a importancia de um herbério local em nivel regional.
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QUESTAO 20 - As plantas sio agrupadas em categorias taxondmicas hierarquizadas. De acordo com o
exposto, julgue as assertivas a seguir:

I. Taxonomicamente, classe é um conjunto de familias botanicas.

It. Filo e divisdo correspondem & mesma categoria na classificagdo das plantas.

11L. Taxonomicamente, divisdo é um conjunto de classes boténicas.

IV. O nome de uma classe de plantas deve terminar em “ales”, como, por exemplo, Poales e Solanales.
V. O nome de um filo de plantas deve terminar em “phyta”, como por exemplo, Embryophyta.

QUESTAO 21 - Sobre o Reino Plantae, julgue as assertivas a seguir:

1. As plantas constituem um grupo de organismos eucaridticos, multicelulares, fotossintetizantes e com
alternancia de gerac¢des heteromarficas.

I1. O termo “briéfita” ¢ utilizado para designar o conjunto de filos de plantas que, dentre outras caracteristicas,
ndo apresentam xilema e floema.

H1. As samambaias sdo exemplos de pteridofitas, plantas vasculares sem sementes.
IV. As gimnospermas sdo plantas cujos dvulos se encontram envoltos por um carpelo.
V. Grio de pdlen, flor e fruto sdo caracteristicas exclusivas das angiospermas.

QUESTAO 22 - Considerando as caracteristicas presentes nas monocotiledéneas de uma forma geral,
julgue os itens abaixo:

I. Flores tetrameras.

Il. Sistema radicular pivotante.
I1l. Fiores trimeras.

IV. Nervacio peninérveas.

V. Sisterna radicutar fasciculado.

QUESTAO 23 - Sobre as principais familias de fanerégamas, julgue as assertivas a seguir:

I. Asteraceae e Orchidaceae, familias de angiospermas que apresentam o maior nimero de espécies, sdo
exemplos de eudicotitedbneas.

I1. Arecaceae, Bromeliaceae e Cyperaceae sio exemplos de familias de monocotileddoneas.

II. Dentre as plantas mais importantes para a alimentacdo humana, destaca-se a familia das gramineas, ou
Poaceae.

IV. Apesar da grande diversidade morfol6gica encontrada na familia Leguminosae, a maioria de suas espécies
apresenta folhas alternas e compaostas e flores com ovario infero.

V. O abacateiro, a laranjeira e a bananeira sdo espécies pertencentes as familias Rutaceae, Lauraceae e
Musaceae, respectivamente.,
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QUESTAO 24 - Com o objetivo de manter uma colecdo de herbério o mais livre possivel do ataque de

insetos, é necessdria a adogdo de um conjunto de medidas. Considerando essas medidas, julgue as assertivas
abaixo:

I. Todas as plantas do acervo devem ser tratadas com Cloreto de Merctirio, realizadas fumigactes periodicas, e
deve ser impedido o acesso de pesquisadores e estudantes ao acervo do herbério.

. O acervo deve ser fumigado periodicamente, novas coletas e doacBes devem ser avaliadas e tratadas
previamente, e deve ser proibida a entrada de alimentos no recinto do herbério.

L O acervo deve ser mantido em armérios o mais hermético possivel, tratado com naftalina, e evitada a
entrada de plantas com flores e frutos, pois sdo materiais muito susceptiveis ao ataque de pragas.

IV. Aintrodugdo no acervo do herbdrio de familias de Angiospermas especialmente susceptiveis ao ataque por
insetos deve ser evitada, e, por outro lado, estimulada a entrada de matérias com compostos secunddrios com
propriedades repelentes para insetos.

V. A aquisi¢do de um sistema automatico de fumigacio periddica é o sistema mais eficaz para evitar, durante
24 horas, a introdugdo de pragas de herbdrio.

QUESTAO 25 - Com relagiio 3 nomenclatura boténica, julgue as assertivas a seguir;

I. Apesar de haver um Cédigo Internacional de Nomenclatura Boténica, os paises tém autonomia para aplicar
determinadas altera¢des ao codigo, em virtude de caracteristicas e necessidades especificas de cada lugar.

Il. Para evitar a duplicidade de nomes entre plantas e animais, a nomenciatura botanica e a zoolégica sdo
interdependentes.

1. Um espécime-tipo, também chamado de holétipo, é uma planta ou uma amostra de planta utilizada na
descricdo de um téxon, seja ele uma espécie ou um téxon infraespecifico.

IV. Sinnimos sdo nomes publicados posteriormente para um téxon jd nomeado.

V. Quando se da a um tdxon 0 mesmo nome de outro taxon jd nomeado, tem-se um homanimo.

QUESTAO 26 - Ainda com relagio 2 nomenclatura botanica, julgue as assertivas a seguir:

I. Para nomear uma espécie de planta, utiliza-se o sistema binomial, e para nomear categorias hieradrquicas
superiores a espécie, utiliza-se o sistema uninomial.

I1. No nome cientifico de uma espécie de planta geralmente escreve-se, apds o epiteto especifico, o nome ou
abreviatura do nome do autor ou autores da descricio da espécie.

. Andromeda ferruginea foi descrita por Thomas Walter em 1788 e posteriormente transferida para o

género Lyonia por Thomas Nuttall, em 1818. Assim, 0 nome da espécie passou a ser Lyonia ferruginea (Walt.)
Nutt.

IV. Embora ndo seja obrigatdrio, sugere-se que o nome da espécie seja escrito em italico ou sublinhado.

V. As familias Apiaceae, Asteraceae, Brassicaceae e Fabaceae também podem ser denominadas Guttiferae,
Umbelliferae, Cruciferae e Leguminosae, respectivamente.
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QUESTAO 27 - Considerando as praticas rotineiras de intercdmbio entre herbdrios, julgue as assertivas
abaixo:

I. £ importante a doagdo de duplicatas e empréstimo de exsicatas, pois permitem ampliar 0 acervo com um
minimo esforco de coleta, além de possibilitar a identificacdo de muitos materiais.

11. A permuta de exsicatas e empréstimo de duplicatas s§o praticas rotineiras em herbarios locais e regionais.
II. A permuta de duplicatas pela identificacdo desses materiais por especialistas de outros herbarios
possibilita uma melhora qualitativa do acervo. '

IV. A permuta de equipamentos e materiais de consumo utilizados em herbdérios sdo praticas comuns entre
herbérios representativos de floras regionais.

V. Permuta de defensivos, especialmente inseticidas, permite um controle efetivo das populagdes de insetos
e, por isso, sdo préticas rotineiras nos herhérios do Brasil.

QUESTAO 28 - A classificacio das plantas floriferas sofreu diversos e importantes rearranjos desde o final
do século XX, a partir das publicagdes do Angiosperm Phylogeny Group (APG, ou “Grupo de Filogenia das
Angiospermas”, em portuguds), em 1998, 2003 e 2009. Sobre a classificacdo das angiospermas e as
modificagBes propostas pelo APG, julgue as assertivas a seguir:

I. Antes do APG, as angiospermas eram divididas em dois grandes grupos: o das monocotileddneas e o das
dicotileddneas.

IL. As monocotiledéneas continuam sendo consideradas um grupo monofilético de plantas, e uma de suas
principais caracteristicas é a presenga de apenas um cotilédone no embrido.

IH. As dicotileddneas ndo foram reconhecidas como um grupo monofilético, e suas espécies passaram a
integrar diversos grupos de plantas, como as magnolideas e as eudicotiledoneas.

IV. Dentre as magnolideas encontram-se as familias Annonaceae, Anacardiaceae, Lauraceae e Piperaceae.

V. As eudicotiledéneas s3o também conhecidas como tricolpadas, em referéncia ao grdo de pdlen com trés
colpos.

QUESTAO 29 - 0 empréstimo de exsicatas e a doagdo de materiais em duplicata sdo préticas rotineiras no
cotidiano de um herbério. Acerca dessas praticas, julgue as assertivas abaixo:

I. Sdo importantes para subsidiar a elaboragdo de trabalhos de pesquisa em boténica sistematica e 4reas afins.
I1. Possibilita a realizac3o de revisdes taxondmicas de um determinado grupo de plantas.

I11. A doacdo de duplicatas permite reduzir o volume de plantas no acervo, ampliando sua capacidade de
armazenamento.

IV. Possibilita a distribuigdo de tipos nomenclaturais {notadamente holétipos), visando evitar o extravic desses
materiais.

V. Permite compartilhar experiéncias de conservagdo e manutencéo do acervo.

QUESTAO 30 - Sobre a nomenclatura de hibridos e de plantas cultivadas, julgue as assertivas a seguir:

1. O hibrido entre as espécies Verbascum lychnitis e Verbascum nigrum é nomeado Verbascum lychnitis x V.
nigrum.

I1. Um hibrido entre espécies dos géneros Triticum e Secale pode ser nomeado através de uma formula
genérica condensada, como Triticale, junto com um epiteto especifico.

1. A nomenclatura de plantas cultivadas é regida por um cddigo prdprio, o Cédigo Internacional de
Nomenclatura para Plantas Cultivadas.

IV. Os nomes de um cultivar ndo sdo escritos em latim.

V. Os epitetos de cultivares sdo escritos entre aspas.
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QUESTAO 31 - O tratamento periédico dos materiais depositados em herbérios com drogas especificas
para o combate de pragas é uma pratica comum para a preservagio das colegdes. Considerando as drogas
utilizadas para essa finalidade, julgue os itens abaixo:

L. Pyrethrum.

. Hidréxido de bario.
HI. Cloreto de potassio.
IV. Fosfeto de Aluminio.
V. Naftalina.

QUESTAO 32 - Levando em consideragdo as regras do Codigo internacional de Nomenclatura Boténica,
julgue as assertivas abaixo:

1. Fabaceae é um nome vélido para uma familia.

11. Asparagales é um exemplo de nome de um género de plantas.
1L Phaseolus vulgaris representa um nome de uma espécie vegetal.
IV. Citrae € um exemplo de nome vélido para uma classe de plantas.
V. Podocarpus é um nome valido para uma tribo vegetal.

[

QUESTAO 33 - Na montagem de uma exsicata a ser incorporada ao acervo de um herbario, é necesséria
uma sequéncia especifica de etapas. Com base nesse principio, julgue as assertivas abaixo:

I. Deve ser escolhido para a exsicata o material mais bonito {mesmo que esteja incompleto), que deve entdo
ser colado ou costurado, etiquetado e encapado com papel branco.

Il. O material mais completo passa por uma colagem ou costura, sendo depois etiquetado, encapado,
tombado e inserido ao acervo.

I11. Sera inserida uma duplicata, descartados os materiais excedentes, sendo entdo a duplicata incorparada ao
acervo.

IV. Serdo inseridas ao acervo todas as duplicatas que, posteriormente, serdo montadas em cartolina.

V. Todas as duplicadas podem ser doadas a outros herbdrios, sendo confeccionada apenas uma exsicata,
evitando assim o excesso de volume de plantas no acervo.

QUESTAO 34 - Considerando a classificacio taxondmica das plantas, julgue as assertivas abaixo:

L. Entre os principais grupos de plantas fanerogdmicas, podem-se citar as pteridéfitas.

Il. Commelinaceae e Asparagaceae s3o exemplos de familias pertencentes a classe das monocotiledéneas.
IL. Pinaceae e Cactaceae sio exemplos de familias pertencentes ao grupo das gimnospermas.

IV. Rutaceae, Fabaceae e Euphorbiaceae sdo exemplos de familias pertencentes ao grupo das angiospermas.
V. As bridfitas sdo plantas avasculares representadas por musgos, hepiticas e antéceros.
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QUESTAO 35 - Na coleta e no processamento de plantas com estruturas reprodutivas e vegetativas
lenhosas e de grandes dimensdes (Arecaceae, por exemplo), faz-se necessario adotar alguns procedimentos
especificos para esse tipo de material. Sobre esses procedimentos, julgue as assertivas abaixo:

I. Devem ser anotados todos os caracteres que possam ser perdidos com o processo de herborizacdo,
prensagem de partes de fothas, inflorescéncia e flores.

I1. Deve ser anotada a cor das flores, estipe e inflorescéncia, devendo ser prensadas apenas a lamina foliar e as
inflorescéncias.

Il A anotacdo dos nomes cientificos de todas as epifitas € uma pratica rotineira na coleta desse tipo de
material.

IV. A inclusio de uma fotografia ampliada da planta e partes reprodutivas deve sempre compor esse tipo de
exsicata.

V. Anctar o tipo de ramificagdo, cor da folha, tipo de pdlene sindrome de poliniza¢do é fundamental para uma
identificacdo segura desses materiais apos a herborizagdo.

QUESTI"\O 36 - A raiz é um drgio da planta que tem como principais fungdes a absorgdo de nutrientes e a
fixacdo. Considerando as caracteristicas da raiz, segundo o ponto de vista morfologico, julgue as assertivas
abaixo:

I. Esta constituida por uma coifa, uma zona lisa, uma zona pelifera, uma zona suberosa e o colo.
Il. Uma raiz tabular é um tipo de raiz subterrinea.

111, As raizes fasciculadas e sugadoras sio consideradas raizes aéreas.

IV. Raizes do tipo pneumatoforos sio caracteristicas de plantas de mangues.

V. Araiz apresenta o corpo dividido em nos e entre-nos.

QUESTAO 37 - Na secagem de materiais suculentos e volumosos como Cactaceae e Crassulaceae, alguns
procedimentos sdo indispensaveis para uma boa preservagdo desses materiais. Em relagdo as praticas que
possibilitam a confec¢do de uma exsicata de material suculento com excelente qualidade, julgue as assertivas
abaixo:

I. Essas plantas devem ser secas diretamente em estufa de limpada.

fl. A secagem direta de espécimes inteiros em estufa elétrica com ventilagdo forcada é o método mais
recomendado para secagem de Cactaceae.

I11. A secagem direta ao sol altera a coloragdo natural dessas plantas, possibilitando uma melhor conservacdo
desse tipo de exsicata.

IV. A secagem desses materiais apos prensagem em estufa elétrica deveré ser feita com o auxilio de papeldo e
aluminio corrugado.

V. Salga com cloreto de sédio e secagem direta ao sol poderdo ser utilizadas para desidratacdo dessas plantas
quando n#o se dispde de estufa elétrica.
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QUESTAO 38 - Considerando as etapas para incorporagdo de uma coleta ao acervo de um herbario, julgue
as assertivas abaixo:

I. Coleta, prensagem e secagem sdo as primeiras etapas para incorporacdo de uma planta ao acervo de um
herbario.

Il. Para o processamento de briéfitas, ndo é necessaria a secagem em estufa nem a prensagem.

111, O tombamento consiste na compilagdo dos dados anotados na caderneta de caimpo. Essa etapa é realizada
apds a incorporag¢do de uma planta ao acervo de um herbdrio.

IV. Coleta, prensagem, secagem, montagem, tombamento e incorporagdo a0 acervo s3o0 etapas necessarias a
permuta de materiais com outros herbérios.

V. Materiais recebidos como doagdo n3o necessitam ser tombados antes da incorporacdo ao acervo.

QUESTAOQ 39 - O caule é um érgiio vegetal que tem como principais fun¢des o suporte e a condugdo. Em
relagdo ao caule, julgue as assertivas abaixo:

I. Difere da raiz pela auséncia de nés.

I1. Possui gemas laterais e terminais.

I11. Rizomas, bulbos e estipe s3o tipos de caules subterrineos.

1V. Colmo, haste e troncos sdo tipos de caules aéreos.

V. Possui nds e entre-nés. De cada nd, emerge uma ou mais folhas.

QUESTAO 40 - 05 bancos de dados sdo importantes por possibilitar um amplo acesso da comunidade
cientifica as colecdes herborizadas. Em relagéo aos objetivos dos bancos de dados, julgue as assertivas abaixo:

I. Os bancos de dados permitem a analise de foto-tipos e materiais identificados por especialistas.
Ik, Permitem uma andlise virtual de exsicatas.

Il. Proporcionam informagdes sobre coletores, especialistas e sua atua¢do nos herbdrios, através da andlise
do historico de identifica¢do das exsicatas.

IV. Permitem identificar padrdes de distribui¢do de um determinado taxon.
V. Possibilitam o acesso a cole¢des histéricas.
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